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ІННОВАЦІЙНИЙ ДОСВІД ЗАРУБІЖНИХ ДЕРЖАВ 
З РЕАЛІЗАЦІЇ АНТИКОРУПЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  
В СФЕРІ ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я

Дана наукова стаття присвячена дослідженню інноваційного досвіду зарубіжних дер-
жав з реалізації антикорупційної діяльності в сфері охорони здоров’я та його можливого 
використання для України. В статті розглядаються основні причини корупції в сфері 
охорони здоров’я, а також надається огляд інноваційних рішень, які успішно засто-
совуються в різних країнах світу для протидії цій проблемі. Автор аналізує проблеми,  
що існують в системі охорони здоров’я України, та висвітлює можливості їх вирішення 
шляхом впровадження інноваційних методів та технологій.

У статті описуються приклади зарубіжного досвіду з протидії корупції в сфері охо-
рони здоров’я, зокрема, впровадження електронних систем моніторингу та контролю 
медичних послуг, підвищення рівня свідомості населення, забезпечення прозорості та 
відкритості у роботі органів сфери охорони здоров’я. Автор статті зазначає, що успішна 
боротьба з корупцією в сфері охорони здоров’я потребує комплексного підходу та спіль-
них зусиль держави, медичної спільноти, громадських організацій та населення.

У заключенні автор статті робить висновок, що інноваційний досвід зарубіжних 
країн може стати джерелом інспірації та прикладом для України у боротьбі з корупцією  
в сфері охорони здоров’я. Впровадження інноваційних рішень та технологій, а також 
підвищення рівня свідомості населення щодо проблем корупції в відповідній галузі 
можуть допомогти вдосконалити систему охорони здоров’я та забезпечити доступність 
і якість медичних послуг для всіх громадян України. Ключовою умовою є зміна підходу 
до вирішення проблем, зокрема, у встановленні ефективних механізмів контролю та 
моніторингу, підвищенні відповідальності та прозорості в роботі медичних закладів та 
органів влади, а також у залученні громадськості до контролю за діяльністю органів 
охорони здоров’я. З метою підвищення ефективності державної антикорупційної полі-
тики та інтеграції у світовий простір прогресивних держав, Україні необхідно вивчати 
та запроваджувати інноваційний позитивний досвід зарубіжних держав з урахуванням 
місцевих соціально-економічних та політико-правових умов. 

Ключові слова: корупція, охорона здоров’я, інноваційний досвід, антикорупційна 
діяльність, зарубіжні держави.

Постановка проблеми. Останнім 
часом корупція стала однією з найсклад-
ніших проблем, з якими стикається сек-
тор охорони здоров’я в Україні. Коруп-
ційні практики в системі охорони здоров’я 
значно впливають на якість медичних 
послуг та підривають довіру громадян 
до здатності уряду забезпечити належну 
охорону здоров’я. Незважаючи на зусилля 
уряду у боротьбі з корупцією в охороні 
здоров’я, проблема продовжує існувати, 

тому потрібні інноваційні підходи для її 
ефективного вирішення.

Проблема корупції в секторі охорони 
здоров’я в Україні є складною та бага-
тогранною. Вона проявляється у різних 
формах, таких як отримання неправомір-
ної вигоди, розкрадання коштів, зловжи-
вання владою та непотизм. Корупція при-
зводить до нестачі медичного обладнання 
та препаратів, нестачі медичного персо-
налу та недостатньої інфраструктури, що 
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призводить до погіршення якості медич-
них послуг. Крім того, корупція поглиблює 
нерівність в доступі до медичних послуг, 
оскільки якісну медичну допомогу отри-
мують лише ті, хто може дозволити собі 
вдаватися до корупційних практик.

Відсутність ефективних заходів для 
запобігання, виявлення та покарання 
корупційних практик, слабка інституційна 
потужність та недостатня уважність до 
етичних аспектів медичної професії в сис-
темі охорони здоров’я – це деякі з клю-
чових факторів, які сприяють збереженню 
корупції в галузі.

Тому це дослідження має на меті дослі-
дити інноваційний досвід зарубіжних 
країн щодо реалізації антикорупційної 
діяльності в галузі охорони здоров’я та 
можливість його запровадження в Україні. 
Дослідження буде спрямоване на визна-
чення найкращих практик та отриманих 
уроків з іноземних країн, які можуть бути 
адаптовані та реалізовані в українському 
контексті. Дослідження також має на меті 
визначити потенційні бар’єри та виклики 
при впровадженні цих інноваційних підхо-
дів в Україні та надати рекомендації щодо 
їх подолання.

Мета статті. Дослідити інноваційний 
досвід зарубіжних держав щодо антико-
рупційної діяльності в сфері охорони здо-
ров’я та надати рекомендації щодо його 
застосування в умовах України.

Виклад основного матеріалу. 
Корупція в сфері охорони здоров’я є одним 
з найбільш поширених явищ у світі, яке 
призводить до погіршення якості медич-
ного обслуговування, зростання вартості 
лікування та зниження ефективності дер-
жавних програм. Україна не є винятком, 
адже корупція в медичній сфері впливає 
на реалізацію права громадян на охорону 
здоров’я, закріпленого в ст. 49 Консти-
туції України [1]. Відповідно до потреб 
сучасності, Україні необхідно вивчати та 
впроваджувати інноваційний досвід зару-
біжних держав з антикорупційної діяльно-
сті в сфері охорони здоров’я.

Україна є країною зі складною політич-
ною та економічною ситуацією. Індекс 
сприйняття корупції в Україні за 2022 рік 
становив 33 бала з 100 можливих, що 
свідчить про високий рівень корупції в 

державі [2]. Одним з основних напрям-
ків боротьби з корупцією є впровадження 
інноваційних підходів та досвіду зарубіж-
них держав.

Україна знаходиться в складній еконо-
мічній ситуації, в якій медична система 
потребує значної реформи. Проблеми, 
пов’язані з корупцією в системі охорони 
здоров’я, є однією з найважливіших про-
блем, які потребують вирішення. Неефек-
тивне використання бюджетних коштів, 
підроблення медичних документів, при-
ватизація лікарських закладів, вимагання 
неправомірної вигоди тощо – це тільки 
деякі зі складних проблем, з якими стика-
ється система охорони здоров’я в Україні.

Впровадження інноваційного дос-
віду зарубіжних держав з антикорупцій-
ної діяльності в сфері охорони здоров’я 
може допомогти Україні покращити ситу-
ацію в цій галузі. Сучасні технології, такі 
як електронне здоров’я, яке поступово 
впроваджується в Україні, можуть допо-
могти запобігти підробленню медичних 
документів та ефективно контролювати 
витрати коштів на медичне обслугову-
вання. Крім того, використання інновацій-
них технологій дозволить значно поліп-
шити ефективність боротьби з корупцією 
в системі охорони здоров’я. Наприклад, 
розробка і впровадження електронних 
систем медичного обліку, електронних та 
інтернет-порталів для звітування та підви-
щення доступності інформації про діяль-
ність лікарні, можуть унеможливити чи 
зменшити можливість випадків корупції.

Одним з головних переваг інноваційного 
досвіду зарубіжних держав є зниження 
рівня корупції в охороні здоров’я, що має 
безпосередній вплив на здоров’я громадян. 
У разі ефективної роботи в цій сфері, змен-
шиться можливість підроблення медичної 
документації, отримання платних послуг, 
підроблення лікарських рецептів тощо. 
В результаті, пацієнти отримають якіснішу 
та доступнішу медичну допомогу.

Також важливо зазначити, що викори-
стання інноваційних методів боротьби з ко- 
рупцією в охороні здоров’я може позитивно 
вплинути на інвестиційний клімат  в країні. 
Коли бізнес-середовище є чесним і прозо-
рим, інвестори більш схильні інвестувати  
в сектор охорони здоров’я в даній країні.
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В багатьох країнах світу успішно реалізу-
ються різноманітні антикорупційні заходи. 
Загальними підходами до протидії корупції 
в сфері охорони здоров’я є створення про-
зорих механізмів контролю за розподілом та 
використанням бюджетних коштів, регуля-
ція цін на медичні товари та послуги, залу-
чення громадськості та ЗМІ до контролю 
за діяльністю медичних установ, реформу-
вання системи закупівель, підвищення про-
фесійної етики медичних працівників.

Сінгапур є однією з країн з найнижчим 
рівнем корупції у світі. Основні напрями 
боротьби з корупцією в охороні здоров’я 
включають створення ефективної системи 
контролю за державними закупівлями, 
активне залучення громадськості до про-
цесу моніторингу діяльності медичних 
установ, а також впровадження суворих 
антикорупційних законів [3]. Ось кілька 
інноваційних досвідів Сінгапуру у реаліза-
ції антикорупційної діяльності в сфері охо-
рони здоров’я:

1. Чіткі правила та процедури: Сінга-
пур має чіткі правила та процедури щодо 
етики та корупційних практик в охороні 
здоров’я. Це охоплює надання детальних 
настанов щодо прийняття подарунків та 
отримання неправомірної вигоди, забо-
рону конфлікту інтересів, а також надання 
чітких вказівок щодо звітності про потен-
ційно корупційну поведінку.

2. Суворе наглядове агентство: У Сінга-
пурі існує спеціалізоване наглядове агент-
ство – Комісія з корупції Сінгапуру 
(Corruption Practices Investigation Bureau, 
CPIB). CPIB веде активну діяльність з роз-
слідування корупційних злочинів у всіх 
секторах, включаючи охорону здоров’я. 
Це допомагає забезпечити незалежність 
розслідувань та притягнення винних осіб 
до відповідальності.

3. Посилення прозорості та аудиту: Сін-
гапур акцентує на прозорості та аудиті у 
сфері охорони здоров’я. Уряд Сінгапуру 
регулярно здійснює аудити медичних 
закладів та оцінює їх ефективність. Крім 
того, публічні розкриття фінансових звітів 
та видатків урядових організацій забезпе-
чують прозорість та раціональне викори-
стання ресурсів.

4. Застосування технологій: Сінгапур 
активно впроваджує технології для змен-

шення ризику корупції в охороні здоров’я. 
Наприклад, впровадження електронних 
систем керування медичними записами та 
електронного підпису допомагає уникнути 
фальсифікації даних та незаконних дій.

5. Освіта: Сінгапур звертає особливу 
увагу на освіту та дослідження коруп-
ційних практик в охороні здоров’я. Про-
водяться навчальні програми, семінари 
та кампанії для медичних працівників, 
які наголошують на важливості етичного 
поведінки та ризиках, пов’язаних з коруп-
цією [3, 4].

Ці інноваційні підходи Сінгапуру допо-
магають створити ефективну систему 
боротьби з корупцією в сфері охорони 
здоров’я та забезпечити довіру до медич-
ної системи у країні.

Данія відома своїм успішним досвідом  
у боротьбі з корупцією в охороні здоров’я. 
Ключовими чинниками успіху є впрова-
дження електронної системи обліку та роз-
поділу медичних ресурсів, прозорість про-
цесів прийняття рішень, активна участь 
громадськості у контролі діяльності медич-
них закладів, а також надання можливості 
працівникам сфери охорони здоров’я отри-
мувати додаткову освіту [5]. Ось кілька 
інноваційних досвідів Данії у реалізації 
антикорупційних заходів в сфері охорони 
здоров’я:

1. Публічна прозорість: Данія покладає 
особливий акцент на публічну прозорість 
у сфері охорони здоров’я. Законодавство 
вимагає, щоб медичні заклади та органі-
зації публікували фінансові звіти та іншу 
інформацію про свою діяльність, що доз-
воляє громадськості відстежувати видатки 
та забезпечує більшу прозорість у вико-
ристанні ресурсів.

2. Електронна система здоров’я: Данія 
впровадила цілісну електронну систему 
здоров’я, яка сприяє зменшенню коруп-
ційних ризиків. Ця система дозволяє обмі-
нюватися медичними даними між різними 
закладами та фахівцями, зменшуючи мож-
ливість фальсифікації даних та нечесного 
поводження з медичною інформацією.

3. Кодекси етики та протоколи: В охо-
роні здоров’я в Данії існують чіткі кодекси 
етики, які встановлюють норми поведінки 
для медичних працівників та адміністра-
торів. Такі кодекси надають рекоменда-
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ції щодо запобігання конфлікту інтересів, 
прийняття подарунків та хабарів, а також 
заборони корупційних практик.

4. Контроль та нагляд: В Данії діє 
регуляторний орган – Данське агентство  
з лікування (Danish Medicines Agency), яке 
відповідає за контроль якості та безпеки 
медичних послуг та лікарських препара-
тів. Цей орган забезпечує нагляд за діяль-
ністю медичних закладів та регулює їхню 
роботу з урахуванням етичних та антико-
рупційних стандартів.

5. Співпраця зі сторонніми організаці-
ями: Данія активно співпрацює зі сторон-
німи організаціями, такими як Організація 
економічного співробітництва та розвитку 
(ОЕСР), для обміну найкращими практи-
ками у сфері боротьби з корупцією в охо-
роні здоров’я. Це сприяє удосконаленню 
системи та впровадженню нових іннова-
ційних підходів [5, 6].

В Німеччині антикорупційні заходи  
в охороні здоров’я спрямовані на роз-
виток етичних норм і принципів серед 
медичних працівників, впровадження сис-
теми електронних медичних карт та регу-
ляції цін на медичні послуги [7]. Значну 
увагу приділяється також підвищенню 
рівня контролю за діяльністю фармаце-
втичних компаній та медичних закладів. 
Як зазначають О. Рєзнік та Н. Овчаренко, 
які досліджували досвід Німеччини щодо 
антикорупційної політики в сфері охорони 
здоров’я, актуальним для України є сприй-
няття цього досвіду у поєднанні з проце-
сами децентралізації, що має забезпечити 
належну протидію корупційним діянням 
безпосередньо на місцях [8].

Фінляндія визнана однією з країн з най-
кращою системою охорони здоров’я. Важ-
ливим аспектом протидії корупції в цій 
сфері є розвиток механізмів забезпечення 
доступності медичних послуг для всіх гро-
мадян, незалежно від їх соціального ста-
тусу. Впровадження електронного обліку 
та звітності, активне залучення громад-
ськості до контролю діяльності медичних 
закладів та підвищення стандартів профе-
сійної етики медичних працівників також 
є важливими аспектами фінського досвіду 
[9]. Важливе значення у Фінляндії мають 
етика, повага до роботи та негативне 
ставлення до хитрощів, спритності, нечес-

ності. Фіни вважають, що взяти хабара 
означає втратити самоповагу, навіть якщо 
ніхто не знатиме про це, тому що хабар-
ник почуватиметеся залежним від людини, 
яка підмовила його на нечесний учинок, 
а це суперечить фінській етиці поведінки 
[10, с. 288].

Швеція має одну з найбільш ефективних 
систем охорони здоров’я, що відрізняється 
високим рівнем прозорості та відсутністю 
корупції. Основні напрями антикорупцій-
ної діяльності в сфері охорони здоров’я 
включають створення незалежних ауди-
торських служб, регуляцію цін на ліки та 
медичні послуги, забезпечення доступно-
сті медичної допомоги для всіх категорій 
населення, а також створення прозорих 
механізмів контролю за розподілом та 
використанням бюджетних коштів [11]. 
Швеція впровадила такі інноваційні прак-
тики у реалізації антикорупційної діяльно-
сті в сфері охорони здоров’я:

1. Центральна агенція протидії корупції: 
Швеція має Центральну агенцію протидії 
корупції (Corruption Prevention Unit), яка 
займається профілактикою та боротьбою 
з корупцією у всіх секторах, включаючи 
охорону здоров’я. Ця агенція надає кон-
сультації, навчання та сприяє виявленню 
та розслідуванню корупційних випадків.

2. Електронна система медичних записів: 
Швеція широко використовує електронну 
систему медичних записів, що допомагає 
уникнути фальсифікації даних та незакон-
них дій. Ця система забезпечує точність та 
достовірність медичної інформації, зменшу-
ючи ризик корупційних практик.

3. Акцент на прозорості та етичних стан-
дартах: У Швеції існують чіткі етичні стан-
дарти для медичних працівників та орга-
нізацій охорони здоров’я. Прозорість є 
важливою складовою цієї системи, і існують 
механізми, що сприяють публічному роз-
криттю фінансових звітів та інформації про 
фінансові відносини між медичними праців-
никами та фармацевтичними компаніями.

4. Незалежність розслідувань: Швеція 
надає велику увагу незалежності розслі-
дувань корупційних випадків в охороні 
здоров’я. В цьому процесі задіяні неза-
лежні органи та спеціалізовані установи, 
які гарантують об’єктивне та безпере-
шкодне розслідування.
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5. Залучення громадськості: Швеція 
активно залучає громадськість до боротьби 
з корупцією в охороні здоров’я. Наприклад, 
існують механізми, що сприяють повідом-
ленню про корупційні дії або потенційні 
порушення етичних стандартів, що дозво-
ляє швидко реагувати на такі випадки [12].

Аналіз інноваційного досвіду зару-
біжних держав дозволяє виділити такі 
основні напрями антикорупційної діяльно-
сті в сфері охорони здоров’я, які можуть 

бути успішно адаптовані та впроваджені 
в Україні, які представлені у авторській 
таблиці 1.

Також необхідно зважати на потенційні 
бар’єри та виклики при впровадженні 
інноваційних підходів зарубіжних країн 
щодо антикорупційної діяльності в галузі 
охорони здоров’я для України. Тому було 
взято за необхідне виявити основні з них та 
надати рекомендації щодо їх нівелювання. 
Вони представлені у авторській таблиці 2.

Таблиця 1
Напрями антикорупційної діяльності

Напрям антикорупційної діяльності Опис
Реформування системи закупівель 
медичних товарів та послуг

Забезпечення прозорості та ефективності процесу  
закупівель

Впровадження системи електронного 
обліку та контролю

Контроль за використанням бюджетних коштів  
в сфері охорони здоров'я

Регуляція цін на медичні товари  
та послуги

Забезпечення доступності медичної допомоги для всіх 
категорій населення

Залучення громадськості та ЗМІ  
до моніторингу та контролю

Стимулювання громадського контролю через розробку  
та впровадження механізмів зворотнього зв'язку

Підвищення рівня професійної етики 
медичних працівників Впровадження освітніх програм та етичних кодексів

Розвиток незалежних аудиторських 
служб

Контроль за діяльністю медичних закладів та фармаце-
втичних компаній

Створення ефективної системи протидії 
корупції Законодавчі акти, санкції та механізми відповідальності

Таблиця 2
Потенційні бар’єри щодо антикорупційної діяльності  

та рекомендації щодо їх усунення
Потенційні бар'єри та виклики Рекомендації

Недостатня політична воля  
та реформаторський потенціал

Важливо залучати та підтримувати урядових та громадських 
лідерів, які підтримують інноваційні підходи до антикорупційної 
діяльності в галузі охорони здоров'я.

Недостатня фінансова підтримка  
та обмежені бюджетні ресурси

Важливо залучати донорську та міжнародну допомогу для 
фінансування реформ в галузі охорони здоров'я та антикоруп-
ційної діяльності.

Недостатня єдність у суспільстві 
щодо необхідності антикорупцій-
них реформ

Важливо проводити інформаційну роботу та освітні кампанії 
для широкої громадськості щодо необхідності реформ в галузі 
охорони здоров'я та антикорупційної діяльності.

Високий рівень корупції та низький 
рівень довіри до державних інсти-
туцій

Важливо забезпечити незалежність антикорупційних органів, 
які будуть відповідальні за реалізацію реформ в галузі охорони 
здоров'я.

Недостатня кваліфікація  
та підготовка кадрів для реалізації 
антикорупційних реформ

Важливо забезпечити підготовку та підвищення кваліфікації 
кадрів, які будуть відповідальні за реалізацію антикорупційних 
реформ в галузі охорони здоров'я.

Відсутність ефективної системи 
моніторингу та контролю  
за діяльністю медичних закладів  
та фармацевтичних компаній

Розвивати незалежні аудиторські служби та забезпечувати 
їхню повноваженість та доступність до даних

Відсутність відповідного законо-
давства та механізмів відповідаль-
ності за корупційні дії

Розробляти та впроваджувати ефективну систему протидії 
корупції, включаючи санкції та механізми відповідальності, 
забезпечувати її реалізацію

Низький рівень професійної етики 
медичних працівників

Впроваджувати програми підвищення рівня етичної культури  
в медичній освіті та практиці, створювати механізми  
саморегулювання та відповідальності
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Висновки та пропозиції. На основі 
аналізу інноваційного досвіду зарубіж-
них держав з антикорупційної діяльності 
в сфері охорони здоров’я можна зробити 
декілька висновків.

По-перше, існує багато різноманітних 
методів та інструментів боротьби з коруп-
цією в охороні здоров’я, що застосовуються 
в різних країнах. Це можуть бути як зако-
нодавчі та регулятивні заходи, так і різно-
манітні технології, наприклад, електронні 
системи моніторингу медичних послуг.

По-друге, більшість країн ставляться 
до проблеми корупції в охороні здоров’я 
дуже серйозно і вкладають значні зусилля 
у боротьбу з нею. У багатьох випадках це 
призводить до позитивних результатів, які 
можуть бути використані як приклад для 
інших країн.

По-третє, для успішної боротьби з коруп-
цією в охороні здоров’я необхідно не лише 
ефективні інструменти, але й високий 
рівень свідомості та моральної культури 
населення. Це передбачає проведення 
широкомасштабних інформаційних кампа-
ній та роботу з громадськістю.

На підставі аналізу інноваційного дос-
віду зарубіжних держав з антикорупційної 
діяльності в сфері охорони здоров’я, можна 
запропонувати наступні заходи для України:

– проводити регулярні моніторингові 
дослідження рівня корупції в охороні здо-
ров’я та розробляти ефективні стратегії 
боротьби з нею на основі отриманих даних;

– застосовувати новітні технології, які 
можуть допомогти у зменшенні корупцій-
них ризиків в охороні здоров’я. Наприклад, 
впроваджувати електронні системи моні-
торингу та контролю медичних послуг, що 
дозволить уникнути можливих корупцій-
них схем та забезпечити більш ефективне 
використання бюджетних коштів;

– підвищувати рівень свідомості насе-
лення щодо проблеми корупції в охороні 
здоров’я та активно залучати громад-
ськість до процесу боротьби з нею. Для 
цього можна проводити інформаційні 
кампанії, діалог з представниками гро-
мадських організацій, проводити відкриті 
дискусії, привертати увагу ЗМІ;

– забезпечувати прозорість та відкри-
тість у роботі органів охорони здоров’я. 
Зокрема, публікувати інформацію про 

бюджетні розходи, витрати на лікування 
та медичне обладнання, результати ауди-
тів та перевірок;

– покращувати кваліфікацію медичних 
працівників з питань етики та протидії 
корупції. Надавати доступ до спеціалізо-
ваних курсів та тренінгів з даної тематики.

Загалом, успішна боротьба з корупцією 
в охороні здоров’я потребує комплек-
сного підходу та спільних зусиль держави, 
медичної спільноти, громадських органі-
зацій та населення. Інноваційний досвід 
зарубіжних країн може стати джерелом 
інспірації та прикладом для України в цій 
важливій справі.
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Anishchenko M. Innovative experience of foreign states in the implementation 
of anti-corruption activities in the field of health care

This scientific article is dedicated to the study of innovative experience of foreign countries 
in anti-corruption activities in the healthcare sector and its possible application for Ukraine. 
The article examines the main causes of corruption in healthcare and provides an overview 
of innovative solutions successfully implemented in different countries around the world to 
combat this problem. The author analyzes the problems existing in the healthcare system 
of Ukraine and highlights the possibilities of their solution through the implementation of 
innovative methods and technologies.

The article describes examples of foreign experience in combating corruption in 
healthcare, including the introduction of electronic monitoring and control systems for 
medical services, raising public awareness, and ensuring transparency and openness in the 
work of healthcare authorities. The author of the article note that successful combatting of 
corruption in healthcare requires a comprehensive approach and joint efforts of the state, 
medical community, civil society organizations, and the public.

In conclusion, the author of the article concludes that the innovative experience of foreign 
countries can become a source of inspiration and an example for Ukraine in the fight against 
corruption in healthcare. The implementation of innovative solutions and technologies, as 
well as raising public awareness about corruption in healthcare issues, can help improve the 
healthcare system and ensure accessibility and quality of medical services for all citizens 
of Ukraine. The key condition is changing the approach to solving problems, including 
establishing effective control and monitoring mechanisms, increasing accountability and 
transparency in the work of medical institutions and authorities, and involving the public 
in monitoring the activities of healthcare authorities. In order to increase the efficiency of 
the state anti-corruption policy and integration into the global space of progressive states, 
Ukraine needs to study and implement the innovative positive experience of foreign states, 
taking into account local socio-economic and political-legal conditions.
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